 «Развитие эмоциональной сферы детей дошкольного возраста

через систему игр и упражнений»
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«Развитие эмоциональной сферы детей дошкольного возраста через систему игр и упражнений».

Конспекты НОД (с использованием игр, упражнений, этюдов).
Тема: "Знакомимся  с эмоциями"

Цель:   познакомить детей с эмоциями (радость, гнев, страх, грусть), используя пиктограммы.
Задачи:учить детей передавать заданное эмоциональное состояние, используя различные выразительные средства; 
вызвать интерес к занятию;
развивать умение понимать свои чувства и чувства других людей и рассказывать о них;
воспитывать положительное отношение друг к другу.
Материал и оборудование: сундук, зеркала по количеству детей,  картинки с изображением домовых (радость, грусть, страх, гнев); солнышко (мягкая игрушка); нарисованные геометрические фигуры на каждого ребенка; карандаши цветные, фломастеры; текст сказки; медальки на каждого ребенка.
Ход:
- Дорогие ребята,мне очень приятно  видеть вас здоровыми, красивыми, и  в хорошем настроении. Для того, чтобы поприветствовать друг друга нам поможет игра «Здравствуйте!» 
- Сейчас вы меня внимательно слушайте и произносите слово " здравствуйте" только те, кого я назову. Например, если я скажу слово  «мальчики» здороваться должны только мальчики, а девочки в это время молчат и наоборот. Ну что, попробуем?
- Здравствуйте, все!
- Здравствуйте, девочки!
- Здравствуйте, мальчики!
- Здравствуйте (называть детей по именам). Молодцы!
Ребята, посмотрите, что у меня в руках? (Солнышко).
Игра «Солнышко»
- Солнышко хочет с вами познакомиться, согреть вас своим теплом.  У кого из вас в руках будет  солнышко, тот назовёт своё имя ласково ( Маша - Машенька ...). Сейчас я произнесу волшебные слова и мы начнем играть.
Ходит солнышко по кругу
Дарит деточкам свой свет.
А со светом к нам приходит
Дружба – солнечный привет.
- Вот мы и познакомились с солнышком. Оно нам помогло узнать, что у вас у всех очень красивые и ласковые имена, поэтому давайте стараться называть друг друга ласково, как можно чаще.
- Сегодня нас с вами  ждут волшебные сказки, увлекательные игры и еще много чего интересного. Итак, начнем наше увлекательное путешествие в мир сказочных историй.
- Внимание! Внимание!
Дорогие ребятишки
Чудеса сейчас придут
Интересно будет тут!
Я на вас погляжу

Да и сказку расскажу
Сказка не простая
Интересная такая.  ( в это время педагог выдвигает « волшебный» сундук)
А вот и первое чудо. Это, ребята, не просто сундучок, а сундук сказок и чудес. А кто знает, что в нем может лежать? Хотите узнать, что в нем лежит?(воспитатель заглядывает в сундук), а в нём лежит сказка. Итак, сядьте поудобней и слушайте.
Работа со сказкой «Домовые»
Рассказывание сказки с показом предметных картинок домовых (радость, грусть, страх, гнев).
- «Вы знаете, что в каждом доме живут домовые? Днем они тихо дремлют в укромных уголках, а вечером они вылезают, зажигают свечку и садятся вокруг нее.

И тогда домовые начинают свои тихие  разговоры. Они очень любят  поговорить. Особенно им интересно рассказывать разные истории, которые  случаются с нами днем. Но поскольку домовые днем спят, они очень любят слушать наши истории. Просто мечтают, чтобы им кто-нибудь что-нибудь о себе рассказал.

Причем все наши домовые – абсолютно разные, как и мы с вами. Один любит веселые истории, любит прыгнуть на ладошку и ждет, блестя глазами, когда с ним поделятся радостью! А вот его приятель больше любит истории грустные. Прижмется пушистым бочком, слушает и очень-очень рассказчику сочувствует, а иногда может даже и всплакнуть. Третьему домовому нравятся истории сердитые. Брови насупит, кулачки сожмет и слушает, затаив дыхание, историю, в которой есть какой-нибудь злодей или обидчик. Сердится, сопереживает! Четвертый домовой,  предпочитает истории страшные. Пряниками не корми – дай послушать и испугаться! Только ушки мелко дрожат, да шерстка дыбом становится.
Так незаметно проходит вечер домовых. После необычных историй каждый домовой принимается за работу: кто- то примется за уборку ,приберет разбросанные игрушки, кто – то приласкает кошку  и покажет , где прячется мышка, а кто – то наведет порядок в холодильнике. Для каждого найдется работа!
Под утро, уставшие от работы домовые,  укладываются спать в свои темные уютные уголки, чтобы отдохнуть и набраться сил на следующую ночь. 
Тишина! У домовых глазки закрыты, а ушки на макушке – ждут интересных историй, которые произойдут с нами днем».
Беседа по сказке. 
- Интересная сказка? Чем она вам понравилась?
- Ребята о ком была эта сказка?
- Что домовые делают днем, вечером, ночью?
- Как вы думаете, они похожи друг на друга? ( Нет) А чем они не похожи, кто какие истории любил слушать?
- А давайте мы вместе подумаем и скажем, от каких историй могли домовые грустить, веселиться, сердиться и даже бояться?
- А какой домовой вам больше нравится? Почему?
( Словарная работа: дремлют в укромных уголках, сочувствует, брови насупит, да шерстка дыбом становится, ушки на макушке )
Физминутка «Домовые»
4 веселых домовенка
Праздничною ночью
Разгулялись чересчур.

Встав на цыпочки.
Один закружился в вальсе,
А второй споткнулся, 
И нос себе расквасил.
Третий прыгал до небес,
С неба звезды цапал.
А четвертый топал,
Как мишка косолапый
Этой ночью домовым было очень весело!
Работа с зеркалами. 
- А в нашем сундучке - чудес еще что – то есть. Посмотрите, да   ведь это зеркала! Домовые  наверное, специально положили в коробку зеркала  для того, чтобы вы,  ребята, посмотрели в них и увидели, какие вы бываете сердитыми, веселыми, грустными и когда мы чего – нибудь боимся.»
Давайте возьмем зеркала и посмотрим в них, какие мы с вами хорошенькие. Погладим себя по голове, поправим прическу. 
-  Посмотрите, какого домового я  показываю? (Злого: брови насупит, кулачки сожмет).  
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- Предлагаю  посмотреть  в свои зеркала и показать, как мы можем злиться. Посмотрите друг на друга.Вот  какие вы бываете, когда вы злитесь! ( работа с зеркалами)Нравитесь сами себе?
-  А это какой домовой? (Грустный, печальный: сочувствует, а иногда может даже, и всплакнуть).
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  -  А теперь  мы попробуем с вами погрустить. Отчего нам бывает грустно? 
( работа с зеркалами : Дети изображают печальный вид. Уголки рта опущены)
-  Веселый (рис. 3)
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  - А у  этого домового,  какое настроение? Интересно, у вас часто бывает хорошее настроение?  Любите смеяться от души и радоваться, правда? (работа с зеркалами : дети изображают веселое настроение)
- Как вы думаете , а этот домовой  какие истории любит слушать? (Страшные, он любит бояться:  только ушки мелко дрожат, да шерстка дыбом становится) А вы ребята, чего больше всего боитесь? ( Высказывания детей) Давайте представим, что мы увидели что – то страшное! (работа с зеркалами: страх. Рот немного приоткрыт, глаза широко открыты, брови приподняты)
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  - Хорошо, а сейчас сложим зеркала обратно в сундучок чудес и продолжим наше путешествие.
Но на этом чудеса еще не заканчиваются. Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается. А что это лежит в нашем сундучке? (ответы детей) Правильно, это, геометрические фигуры, но они не простые, а заколдованные. Вам нужно превратить их в лица домовых с помощью волшебных карандашей, которые лежат на столе. Подумайте, каких домовых вам больше всего  хочется нарисовать.

Упражнение «Дорисуй предмет» 
Детям предлагается дорисовать две геометрические фигуры (овал и квадрат) и сказать, что это или кто это и какой (грустный, веселый, т.д.). Объяснить, почему.

- Посмотрите ребята, в нашей коробке чудес что – нибудь осталось? Но вы не расстраивайтесь, потому что этот сундучок волшебный и в нем,  я думаю, еще много чего интересного! Но сейчас, я предлагаю закрыть сундучок для  того, чтобы домовые в нем выспались и набрались сил на вечер.
- Пока наши домовые спят к нам в группу забежали солнечные лучики, они потеряли свое солнышко, но еще они хотят поиграть с вами. Сейчас мы все закроем глаза и послушаем меня.
Упражнение «Солнечный лучик».
(Дети в кругу с закрытыми глазами)
Мы работали, устали.
Присели отдохнуть и задремали. 
Но вот прибежал солнечный лучик:
Коснулся наших глаз – откройте глаза;
коснулся лба – пошевелите бровями;
коснулся носа – наморщите нос;
коснулся губ – пошевелите губами;
коснулся подбородка – подвигайте челюстью;
коснулся плеч – опустите и поднимите плечи;
коснулся рук – потрясите руками;
коснулся ног –  подрыгайте ногами.
Солнечный лучик поиграл с вами и скрылся – вставайте, ребята.
Что вам больше всего понравилось сегодня? Почему? ( Высказывания детей). За вашу работу доброту и внимание солнышко вас награждает медальками. (дети награждаются медалями с изображением солнышка). Будьте всегда добры и внимательны друг к другу!
Спасибо за работу!
Тема: «Наше настроение»
Цель: Развитие эмоциональной сферы ребенка средствами мимики и пантомимики.

Задачи:
закрепить умения распознавать следующие эмоциональные состояния (настроение) по схематическому изображению (пиктограмме): радость, гнев, удивление, печаль;

развивать умения передавать с помощью мимики, жестов различные эмоциональные состояния;

познакомить детей с эмоциональным состоянием: спокойствие.

Ход  НОД.

Ритуал приветствия:
Здравствуйте ребята! Давайте поздороваемся необычным способом. Я буду вас спрашивать, а вы будете отвечать жестами.

- Как живешь? (вот так)
- А плывешь? (вот так)

- А бежишь? (вот так)

- Вдаль глядишь? (вот так)

- Ждешь обед? (вот так)

- Машешь вслед? (вот так)

- Утром спишь? (вот так)

- А шалишь? (вот так)

- Я понимаю, как вы себя чувствуете, и предлагаю вспомнить, какие эмоции и чувства бывают у нас с вами.

- Какое настроение у героя этой картины? (Слайд №3) ответы детей: (веселый, радостный)
Обратите внимание, какое при этом бывает лицо? Дети вместе с воспитателем отмечают форму губ, положение бровей, (уголки рта приподняты, глаза прищурены и т.д.), характерные для радостного настроения.
- А вот как можно изобразить это настроение схематично.

Давайте попробуем изобразить эту эмоцию у себя на лице.

Этюд «Новая игрушка» (этюд на выражение радости)
- Ребенку подарили новую куклу. Он радуется, весело скачет, кружится, играет с куклой.

- А теперь ответьте, какое настроение у героя этой картины? (Слайд №4)
Ответы детей: (Сердитый, злой). (Дети вместе с воспитателем отмечают форму губ, положение бровей).
- А вот как можно изобразить это настроение схематично.

- Давайте попробуем изобразить эту эмоцию у себя на лице.

Этюд «Баба-Яга» (этюд на выражение гнева)
-Баба-Яга зубами клацает, скалится страшно.
-глазами вращает, брови хмурит.
-щеки надувает, от ненависти чуть не лопается.
-руками машет, прыгает.
-бегает по избе, ногами топает, кулаками размахивает.

-ну-ка, сделаем такую злую Бабу-Ягу. Красивая она? (нет)

- Правильно, а когда мы с вами злимся, мы красивые? (нет)

- Покажите себя другими!

- А теперь посмотрите, какое настроение у героя этой картины? (Слайд №5)Ответы детей: (Грустный, печальный). (Дети вместе с воспитателем отмечают форму губ, положение бровей)
- А вот как можно изобразить это настроение схематично.

Давайте попробуем изобразить эту эмоцию у себя на лице.
Этюд «Золушка» (этюд на выражение печали)
- Золушка возвращается с бала. Она очень печальна: она думает, что больше никогда не увидит принца, к тому же она потеряла свою туфельку...
- А теперь посмотрите, какое настроение у героя этой картины? (Слайд №6)Ответы детей: (Удивление.) (Дети вместе с воспитателем отмечают форму губ, положение бровей). Посмотрите, как можно изобразить его схематично.

Давайте попробуем изобразить эту эмоцию у себя на лице.

Этюд «Фокус» (этюд на выражение удивления)
- Мальчик очень удивился: он увидел, как фокусник посадил в пустой чемодан кошку и закрыл его, а когда открыл чемодан, кошки там не было. Из чемодана выпрыгнула собака.

- Молодцы, а теперь давайте отгадаем кроссворд, в котором спрятались разные эмоции. (Слайд №7) (кроссворд)

1. Что произойдет с человеком, если он увидит на березе груши?

2. Что почувствует ребенок, если у него потеряется игрушка?

3. Что чувствует человек, когда идет на праздник?

4. Что чувствует человек, когда у него отобрали любимую игрушку?

5. Что чувствует кошка, когда за ней гонится собака?

6. Что чувствует человек, когда слушает спокойную музыку?

- А теперь посмотрите, какое настроение у героя этой картины? (Слайд №15)(спокойствие) (Дети вместе с воспитателем отмечают форму губ, положение бровей). Посмотрите, как можно изобразить его схематично.

- Давайте попробуем изобразить эту эмоцию у себя на лице.

Упражнение «Лицо загорает»

- Подбородок загорает-подставить солнышку подбородок, слегка разжать губы и зубы. Летит жу​чок, собирается сесть кому-нибудь из детей на язык - крепко закрыть рот. Жучок улетел - слегка открыть рот, облегченно выдохнуть воздух. Прогоняя жучка, энергично подвигать гу​бами. Нос загорает - подставить нос солнцу, рот полуоткрыт. Летит бабочка, выбирает, на чей нос сесть - сморщить нос, поднять верхнюю губу кверху, рот оставить полуоткрытым. Бабочка улетела - расслабить мышцы рта и носа. Снова при​летела бабочка, качается на качелях- двигать бровями вверх-вниз. Бабочка улетела совсем- спать хочется, расслабление мышц лица. Глубоко вздохнуть, потянуться.

Спасибо, до свидания!
Тема:  «Путешествие на остров плакс» (старший дошкольный возраст)

Цели:
· создание непринужденной психологической атмосферы, положительного эмоционального фона, настраивание детей на положительноге восприятия друг друга;

· знакомство детей с эмоциональным состоянием грусть;
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· обучение детей различению эмоционального состояния по его внешнему проявлению и выражению через мимику, пантомимику, интонацию;
Материалы: кукла марионетка «Пьеро», карта Страны Настроений.

Ход НОД.
Воспитатель: - Здравствуйте, дорогие ребята! Я рада встрече с вами. Посмотрите, на мне костюм путешественника. И это не случайно. Сегодня я предлагаю вам отправиться в увлекательное путешествие. Хотите узнать куда? (Ответы детей)
- Ну, тогда я открою вам секрет:

В страну настроений отправимся мы,

Где будем смеяться, грустить, удивляться,

С героями этой волшебной страны,

На каждом занятии будем встречаться,

Нас ждут приключения, сказки, игра.

Задания разные нового друга.

Ну, что вы готовы? Тогда нам пора:

Друг другу приветствие скажем по кругу».

(Дети приветствуют друг друга улыбкой и рукопожатием).
Воспитатель достает из рюкзака карту.

Воспитатель:  - В нашем путешествии нам поможет карта «Страны настроений». С ее помощью мы узнаем, где мы сегодня окажемся.

(Перед детьми раскладывается карта чудесной Страны Настроений, на которой изображен «Остров Плакс». Все остальные природные объекты: «Радостный лес»,»Клокочущий вулкан», «Удивительная планета», «Спокойные облака» — появляются в порядке изучения основной группы эмоций.)

Воспитатель:  - Ребята, посмотрите на карту. Как вы думаете, что это за остров на ней изображен? Как много интересных предположений вы высказали, но так ли это на самом деле? Давайте, скорее, отправимся в путь и спросим об этом самих жителей острова.

- Скорее занимайте места в волшебном поезде. Вперед! На встречу приключениям. (Дети встают друг за другом, кладут руки на плечи впереди стоящему человеку и повторяют слова и движения за воспитателем).

Поезд мчится и грохочет —

Тук-тук-тук, тук-тук, тук,

Машинист вовсю хлопочет-

Чух-чух-чух, чух-

Поезд мчится под горой —

Тук-тук-тук, тук-тук, тук,
Для детей вагон второй-

Чух-чух-чух, чух- чух-чух,

Поезд мчится вдоль полей-
Тук-тук-тук, тук-тук, тук,
Эй, водой цветы полей-

Чух-чух-чух, чух- чух-чух.

Ура! Приехали!

Воспитатель достает марионетку «Пьеро».

- Посмотрите нас, встречает маленький человечек. Как вы думаете, какое у него настроение? Как вы догадались? Да этот малыш грустный и печальный, но как же его зовут.

Пьеро: Меня зовут Пьеро, и вот что вам скажу,

Со смехом мне не по пути, я грустью дорожу,

Люблю, вздыхая, слезы лить, и предлагаю вам:

Давайте вместе погрустим, о чем не знаю сам…

Воспитатель:-Пьеро, нам с ребятами очень приятно с тобой познакомиться. Нам бы хотелось узнать, куда мы попали и почему у тебя такой печальный вид.

Пьеро:-  Вы попали на остров «Плакс». А грустно мне потому, что наша царевна совсем забыла, что такое смех, веселье и радость. Теперь на нашем острове все жители печальные. Ведь мы не можем веселиться, когда наша царевна грустит.

Воспитатель:- Пьеро, нам с ребятами очень хочется познакомиться с вашей царевной, возможно, мы сможем ее развеселить.

Пьеро: - Я предлагаю вам отправиться в самое сердце страны плакс к Плачущему дворцу, и познакомится с нашей царевной. Но чтобы попасть во дворец нужно пройти через оранжерею. Вы готовы?

Игра «Дождь в оранжерее»

Воспитатель: - Посмотрите сколько в оранжерее деревьев и цветов. Целое множество. Светит ласковое солнышко и все деревья тянут к нему свои веточки. Высоко-высоко тянуться, чтобы каждый листочек согрелся и порадовался солнышку. (Дети поднимают я на носочки, высоко поднимают руки, перебирают пальцами). Но подул сильный ветер и начал раскачивать деревья в разные стороны. Но деревья крепко держатся корнями, устойчиво стоят и только раскачиваются. (Дети раскачиваются в стороны, напрягая мышцы ног). Ветер принес дождевые тучи, и деревья почувствовали первые капельки дождя. (Дети легонько касаются пальцами спины стоящего впереди товарища). Дождик становится все сильнее и сильнее, деревья опечалились еще больше. ( Дети сильнее стучат пальцами по спине соседа, уголки губ опущены вниз, веки полуприкрыты).
Деревьям стало жалко друг друга и они начали защищаться от дождя своими ветвями. (Дети гладят ладошками спины своих товарищей, дарят им сочувствующие улыбки). Но вот из-за дождевых туч снова появилось солнышко. Деревья обрадовались, стряхнули с листьев лишние капельки дождя; почувствовали себя свежими и бодрыми. Зашумели листвой, наклонили ветви к земле и решили проверить, как себя чувствуют их друзья цветы.
Игра «Грустные цветы».

- Тяжелые капли дождя с силой колотили по нежным лепесткам цветов. Цветы наклонились до самой земли, и печально, жалобно звенят своими бутончиками.

Выразительные движения: ноги вместе, полусогнуты в коленях, руки подняты над головой и сцеплены в замочек. Затем дети медленно наклоняются вперед, почти касаясь руками пола, слегка раскачиваясь вперед-назад и печально произнося «Динь-дон».

Пьеро: - Ребята, мы с вами прошли через оранжерею и вот перед нами уже видны башни «Плачущего дворца». Давайте подойдем к нему поближе.

(На магнитной доске прикреплено изображение «плачущего дворца»)

Воспитатель: - Мне кажется, что попасть во дворец совсем не просто, посмотрите у ворот стоит стража и преграждает путь веселым посетителям. А пропускает только тех, у кого печальный вид. Что же нам делать? Пьеро, может быть ты знаешь?

Игра «Кубик настроения»

Пьеро: - Конечно, знаю. Чтобы попасть во дворец, нам с вами нужно немножечко погрустить. А чтобы вспомнить, как это делается, давайте поиграем с кубиком «настроения». (Дети бросают кубик, на гранях которого изображены грустные сказочные персонажи, и показывают их эмоциональное состояние.)

Воспитатель: - Ну, вот, мы вспомнили, какими бывают печальные люди. А теперь давайте притворимся, что нам грустно и пройдем мимо стражников на дворцовую площадь.

Этюд «Грустные дворники»

(Детям показывают картинку с изображенными на ней грустными старичками-дворниками).

Пьеро: - Посмотрите, кто подметает дворцовую площадь? Правильно — это старички-дворники. Как вы думаете, какое у них настроение? Как вы догадались, что им грустно?

- Ребята, дворники грустят, потому, что они старенькие и им тяжело подметать дворцовую площадь. Давайте им поможем. (Дети выразительными движениями изображают душевное и физическое состояние старичков-дворников).
Воспитатель: - Молодцы, ребята, помогли старичкам, а нам пора двигаться дальше! Чувствуете, какие приятные ароматы витают в воздухе. Это мы подходим к королевской кухне.

Этюд «Соленый чай»

Попав на кухню, дети видят бабушку-кухарку, которая ищет очки. Не найдя их, она достает с полки вместо сахарницы солонку, и насыпает в чай соль. Сделав глоток, … она 
понимает, что ошиблась. Ей становится очень грустно и обидно за себя. (Дети изображают кухарку: садятся на корточки «по-турецки», подпирают голову руками, горбят спину, делают печальное выражение лица).

Выйдя из кухни, дети попадают в художественную галерею.

Пьеро: - Ребята, мы с вами оказались в художественной галерее. Здесь творит лучший в мире скульптор, правда его скульптуры, как и все жители острова Плакс, грустные. Посмотрите сколько еще глины осталось у скульптора. Давайте ему поможем и создадим одну большую, общую композицию.

(Пьеро выбирает ребенка, который будет скульптором, остальные дети — глина. Ребенок-скульптор, создает единую композицию, показывает детям, куда им нужно встать, какую позу принять и какое сделать выражение лица, чтобы походить на жителей острова Плакс.)

Воспитатель: - Наш скульптор отлично поработал, да и глина была очень податливой. Всем вместе вам удалось создать единую композицию, которая запечатлела жителей острова Плакс.

- Ну а мы с вами не стоим на месте, идем дальше. Что же там впереди? Да это же тронный зал.

Пьеро: - Я что-то слышу, по-моему, кто-то плачет. (В центре зала на стуле сидит Царевна-Несмеяна). Дети пытаются с ней поздороваться, но она отвечает плачем и словами: «Не хочу, не буду».

Воспитатель: - Да это же Царевна-Несмеяна! Теперь вы поняли, почему все жители острова плакс постоянно льют слезы? Как же они могут вести себя по другому, если их Царевна подает такой пример? Что же нам делать? (Выслушиваются и проигрываются все ответы детей. Но попытки развеселить Несмеяну, еще больше обижают ее).

Пьеро: - Дорогие ребята, как же нам быть, что мы можем еще сделать?

Воспитатель: - Ребята, Пьеро, а вы знаете, ведь на свете бывают не только радостные улыбки, но и грустные. Такие улыбки называются — улыбками сочувствия.
- Давайте присядем возле Царевны Несмеяны и нахмурим брови и сочувственно ей улыбнемся. О чудо, Несмеяна ответила нам мягкой улыбкой. Посмотрите и все остальные жители острова плакс заулыбались.

Пьеро: - Царевна Несмеяна, нам с ребятами очень интересно, почему ты была такой печальной, и не хотела улыбаться, когда мы тебя смешили?

Несмеяна: - Мне было грустно, потому, что меня никто не понимал и не слушал, а это очень меня обижало. Хотелось, чтобы кто-то посочувствовал мне, поддержал в минуту грусти. Спасибо вам, дорогие ребята!
Воспитатель:  - Несмеяна, мы с ребятами желаем тебе, никогда больше не грустить, ведь слезы совсем не красят, твое прекрасное лицо. А чтобы ты об этом не забывала, мы с ребятами нарисуем твой портрет. Он покажет, тебе как ты выглядишь, когда печальна.

Дети рисуют портрет грустной Царевны Несмеяны.

Пьеро: - Несмеяна, посмотри на свои портреты, где ты изображена печальной.

(Несмеяна разглядывает портреты).

Пьеро: - А сейчас взгляни в зеркало в веселом настроении. Ну, что видишь разницу?

Несмеяна: - Конечно, разница очевидна. Спасибо вам, ребята, вы открыли мне глаза. Теперь я постараюсь больше никогда не грустить!

Воспитатель: - Ребята, нам, к сожалению, пора прощаться с Царевной Несмеяной и с Пьеро.- Давайте пожелаем им прекрасного настроения и побольше поводов для улыбок.

Скорее занимайте свои места в нашем поезде, в детском саду нас уже заждались. (Дети имитируют движение поезда, преодолевают невидимые препятствия).

Воспитатель:  - Ну, вот мы с вами снова в детском саду. Желаю вам ребята поменьше грустить и почаще улыбаться. Всего вам доброго. До новых встреч в «Необыкновенной стране настроений»
Тема:  «Наши эмоции»

Цели:

 закреплять полученные знания об основных эмоциях; 

развивать умение понимать свои чувства и чувства других; 

продолжать развивать эмпатию, воображение, развивать выразительность речи, мимики и движений;
совершенствовать коммуникативные навыки детей;
воспитывать доброжелательность, сочувствие.
Предварительная работа:

 знакомство с базовыми эмоциями (радость, грусть, брезгливость, страх, злость, обида);
определение настроений по картинкам «Мир эмоций»;
	


проведение упражнений, способствующих осознанию собственного тела, снятию мышечного напряжения.

Ход НОД.

Дети входят в группу.

Воспитатель: -Здравствуйте дети! Я очень рада встрече с вами!
Ритуал приветствия.

Игра-упражнение “Передай улыбку по кругу”
Воспитатель:- У меня сегодня хорошее настроение, и я хочу передать свою улыбку вам по кругу (воспитатель улыбается, рядом стоящему ребенку, этот ребенок улыбается своему соседу и т.д.).

- Сегодня у нас с Вами не обычное занятие, мы совершим путешествие по стране эмоций.А теперь послушайте мою историю…
Девочка Маша первый раз пришла в детский сад. Она вошла в раздевалку,переоделась, познакомилась с воспитателями и подошла к двери в группу. Оначуть приоткрыа дверь и заглянула внутрь. На ее лице было вот такое чувство(покажите пиктограмму «робость»). Оно называется…. Давайте попробуем изобразить его. Глаза чуть опущены. Голова слегка наклонена в бок. Кто хочет изобразить Машу?.. Что могут сделать дети, чтобы помочь девочке?... Хорошо!
Упражнение «Друг к дружке». 

Воспитатель:- Любое общение, любой контакт начинается с приветствия.

Сегодня мы будем приветствовать друг друга в парах. Выберете себе пару взглядом, подойдите и пожмите партнёру руку. Можно приветствовать друг друга в парах самыми разными частями тела: ладонями- внутренней и тыльной стороной, локтями, плечами, спинами, бёдрами, коленями, носками, пятками, ушами, носами, затылками и т.п.
Упражнение «Прогулка в лесу».
Воспитатель приглашает детей прогуляться в воображаемый лес. Все дети выстраиваются в затылок и идут в помещении змейкой по воображаемой тропинке. По команде взрослого они переходят воображаемые препятствия.
      Дети повторяют движения воспитателя: идут тихо, на цыпочках, чтобы не разбудить медведя, перешагивают через валежники, ком, движутся, по узкой дорожке, вокруг      которой растет крапива, осторожно ступают по шаткому мостику, перекинутому через ручеек, прыгают по кочкам в болото, наклоняются, собирая грибы и цветы, тянутся вверх за орехами и пр.
- Мы всё дальше заходим в лес, он становится всё темнее и сумрачнее. Это леший набезобразничал – поселил на светлой поляне страхи. Что делать? Дальше пойдём, или назад вернёмся?

Ответы детей.
- Прислушайтесь: что-то трещит; паутина летает, пауки выползают; полянка плачет, не хочет быть тёмной и мрачной. Не испугаемся? Хорошо, попробуем освободить лесную поляну от страхов.

Мимическая гимнастика «Победи свой страх»:
- Страхи нас пугают,корчат злые рожи

Станем на секундочку мы на них похожи  (злость).

     Покажите – ка мне все, как можно испугаться?  (испуг).

Как будто бы заплачем и станем обижаться  (обида).

     Теперь за руки возьмемся, страхам дружно улыбнемся!  (радость).

Три раза хлопнем, три раза топнем, руки вверх поднимем,

На весь лес все крикнем: «Не боюсь!» Ещё раз: «Не боюсь!»

Снова улыбнёмся, громко рассмеёмся!

Расступился тёмный лес, превратились страхи в солнечных зайчиков. 
Упражнение «Солнечный зайчик». 
 Воспитатель: А теперь закроем глаза. Пусть каждый представит себе, что в глаза ему заглянул солнечный зайчик. Закройте их ладошками. Зайчик побежал дальше по лицу, нежно погладьте его ладонями: на лбу, на носу, рту, щечках, подбородке. Поглаживайте аккуратно, чтобы не спугнуть. Погладьте голову, шею, руки, ноги… Он забрался на животик, погладьте его там. Солнечный зайчик любит вас, а вы погладьте его и подружитесь с ним. От общения с солнечным зайчиком вам стало спокойно, так что каждый может внимательно прислушаться к себе, почувствовать свое настроение, свои желания. Теперь вы можете открыть глаза.

Тихо все. На ветке замер каждый лист.

Из кустов несется соловьиный свист.

Потемнело небо там, в дали лесной.

Солнце закатилось, и настал покой. (И. Лопухина)

Эмоция «Спокойствие»

Воспитатель: Ребята, хорошо в волшебном лесу, но нам пора вернуться.

Игра-упражнение “Леша, Леша повернись, повернись и улыбнись”
Воспитатель прикасается рукой к плечу каждого ребенка и говорит: “Леша, Леша повернись, повернись и улыбнись”,

Леша поворачивается на 180 градусов и улыбается.

Игра «Азбука настроения».
Бывают чувства у зверей,
У рыбок, птичек и людей.

Влияет, без сомнения,

На всех нас настроение.

Кто веселится?

Кто грустит?

Кто испугался?

Кто сердит?

Рассеет все сомнения

Азбука настроения.

(И. Белопольская)

Детям, сидящим за столом, раздается по конверту с набором из шести карточек, на каждой из которых изображен персонаж с разным эмоциональным состоянием
Воспитатель: Внимательно рассмотрите свои карточки… А теперь по моему сигналу поднимите карточку, на которой ваш персонаж удивлен, радуется… и т. д.

(В игре можно использовать пиктограммы — подсказки с изображениями основных эмоций. Задача детей: в своем наборе отыскать персонаж с такой же эмоцией.)

Воспитатель: А теперь внимательно послушайте стихотворение и попытайтесь найти неточности.

Это правда или нет?

Теплая весна сейчас,

Виноград созрел у нас.

Конь рогатый на лугу

Летом прыгает в снегу.

Поздней осенью медведь

Любит в речке посидеть.

А зимой среди ветвей

«Га-га-га» — пел соловей.

Быстро дайте мне ответ

— Это правда или нет?

(Пер. с болг. А.Александровой)

Эмоция «Удивление»

- Поиграем в игру «Закончи предложение».
Начало этих предложений будет такое:

Радость — это…

Удивление — это..

Страх — это…

Злость — это…

Грусть — это…

Весела я, весела,
Ножками я топаю,
Я танцую, я пою
И в ладоши хлопаю. (И. Лопухина)
Эмоция «Радость»
Игра « Что может поднять тебе настроение». 
- Скажите, что может поднять ваше настроение? Может быть, веселая шутка, хорошая передача по телевизору, цветы, цирк, книга, рисование, воздушный шарик или …, быть может, таблетки, уколы?

Игра «Паутинка»
- Представьте, что вы стали волшебниками и можете пожелать всем людям что-то такое, отчего они смогут стать радостными. Давайте подумаем, что можно пожелать всем людям, которые живут на Земле…
Например:

пусть избавятся от болезней;

пусть долго живут;

пусть у всех будет дом;

пусть все дружно живут;

пусть все будут счастливы…

И тогда все люди станут радостными!!!

- Всем спасибо!

Воспитатель: Дети, а что сегодня Вам на занятии понравилось больше всего?(ответы детей).
Тема: «Знакомство с эмоцией радость».

Цель:

 Познакомить детей с эмоцией радости;
 Развивать умения выражать свои положительные эмоции;
Закреплять навыки сотрудничества в парах.
Материал:

Игрушка-зайка, листы бумаги, карандаши, фломастеры, ватман, клей.
Ход НОД.

Воспитатель:Ребята давайте возьмемся за руки и поприветствуем, друг друга и тех, кто у нас находится в гостях.

- Ребята сегодня по дороге на работу, я встретила Зайку, у него случилась беда в лесу: звери, которые там живут, перестали улыбаться, радоваться и забыли совсем, что такое радость. Давайте подумаем, как же нам Зайчику помочь? (ответы детей: - можно показать, как нужно радоваться; - развеселить его песней, игрой, танцем, почитать смешную книжку, рассказать анекдот; - для его лесных друзей сделать газету «Что такое радость»).

Зайка:
- Ой, ребята, спасибо, что вы решили мне помочь.
- Дети вы очень много придумали вариантов, чтобы показать Зайчику, как нужно радоваться. Я предлагаю вам поиграть в игру «Солнечный зайчик».

Игра «Солнечный зайчик»

- Сядьте поудобнее, расслабьтесь. Солнечный зайчик заглянул тебе в глаза. Закрой их. Он побежал дальше по лицу, нежно погладь его ладонями на лбу, на носу, на ротике, на щечках, на подбородке, поглаживай аккуратно голову, шею, руки, ноги. Он забрался на живот – погладь животик. Солнечный зайчик не озорник, он любит и ласкает тебя, подружись с ним. А теперь глубоко вдохнем и улыбнемся друг другу.

- Ребята у всех ли у вас поднялось настроение?

- А как еще вы предлагали развеселить нашего гостя? (спеть веселую песню).

- Ребята, а какую веселую песню мы с вами споем, давайте, скажем, может ее и Зайчик знает? (от Улыбки).
Зайчик:
- Я ее тоже вспомнил.

- Зайчик, тогда пой ее вместе с нами.

- Ребята, вот здорово, посмотрите, наш Зайчик развеселился. А сейчас давайте поиграем с вами в игру «фотографы». Сейчас вы разделитесь в пары и будете на своих листочках делать фотографии зайчика, которые мы ему потом подарим. Но для начала вам нужно будет обсудить, кто будет делать фотографию Зайчика с его выражением мордочки в тот момент когда он пришел к нам в группу, а другой из вас будет делать фотографию Зайчика с его выражением мордочки уже, после того как мы его развеселили.

- Молодцы ребята. А когда вам бывает весело и радостно? (ответы детей).
- Хорошо. Ребята Зайчика то нам удалось развеселить, а как же быть с его лесными друзьями? (сделать газету «Что такое радость»).

- Что нам понадобится для газеты? (Большой лист бумаги; куда мы будем наклеивать свои рисунки; маленькие листы для рисования и цветные карандаши).

- Хорошо, но чтобы газета была более интересной, давайте разделимся на пары и договоримся, кто, что будет рисовать (работа детей совместно с воспитателем по оформлению газеты).

- Ну, вот Зайчик наша газета закончена, мы с ребятами дарим ее твоим лесным друзьям, и надеемся, что твои друзья вспомнят «Что такое радость».

Зайчик:
- Спасибо вам большое ребята, вы мне очень помогли. У меня поднялось настроение, я научился радоваться, и радость я передам своим друзьям.

- Ребята, давайте с Зайчиком попрощаемся, и проводим его.
Тема: «Разноцветный мир эмоций» (для детей старшего дошкольного возраста)

Цели:

-развитие умения правильно понимать чувства и настроения;

-развитие умения выражать свои чувства при помощи слов, музыки, цвета, мимики и жестов;

-развитие мелкой маторики;
-обучить детей релаксации(снятие напряжения, развитие саморегуляции, достигать расслабления и ощущения покоя), стимулировать воображение, управлять своими мыслями.

Материалы:

-картинки с изображением эмоций (радость, грусть, злость, страх, обида, счастье, веселье);

-цветные карандаши;

-листы бумаги; цветные лепестки

-музыка(подборка по эмоциональному фону);

Сказочные герои: Цветная Фея

Дети под веселую музыку входят в зал
Воспитатель:Ветер с собою в дорогу зовет

Нас впереди приключение ждет,

Прежде чем с нами отправиться в путь,

Друга приветствовать ты не забудь.

Здравствуйте (имя ребенка…. далее по кругу).
Ход НОД:
Звучит музыка, напоминающая порыв ветра и влетает Цветная Фея.

Воспитатель:

- Смотрите, к нам идет цветная Фея.
Фея:

- Здравствуйте, ребята!

Дети:

- Здравствуйте!

Воспитатель:

- Что же тебя привело к нам Фея

Фея:

Рассказывает сказку.
Сказка «Как появился разноцветный мир»

- Давным-давно, когда весь мир был черным и белым, жили на земле две могущественные  феи – Темноты и Света.

Фея Света озаряла все вокруг чудесным искрящимся светом. Когда же наступала ночь, то приходила другая  фея – Тьмы и укрывала землю черным покрывалом. Все предметы становились черными – пречерными.

Так они сменяли друг друга каждый день. Но вот однажды фея Света решила подарить земле краски. Взмахнула своим волшебным лучом, и предстали перед ней все цветные феи, словно сотканные из разноцветных сверкающих искорок. Одна фея была голубой, другая – розовой, третья – фиолетовой, четвертая – оранжевой…

- Дорогие феи, - сказала могущественная фея Света, - вам предстоит нелегкая работа: осветить своими цветными лучами Землю. И сделать ее разноцветной.

Каждая из них стала освещать своими цветными лучами землю. Вот заголубели васильки и незабудки, вода и небо, Вот порозовели розы в садах, щечки у детей, рассвет осветил облака в утреннем небе. Все феи славно потрудились…..

 И стала земля разноцветная, нарядная и радостная.

Фея:
- Пока я летела к вам, все мои цветные феи растерялись, остались одни лепесточки. А вы знаете дети, что цветом можно выразить любую эмоцию.

Воспитатель:

- Ребята, а вы знаете, что есть такие чувства, как: счастье, радость, грусть, обида, страх, злость, веселье? (ответы детей).
Давайте попробуем помочь фее, подобрать к цветным лепесткам настроение,  а фея на нас посмотрит, может, таким образом, мы поможем ей. (ответы детей).

На экране появляются слайды с эмоциями (дети отгадывают, какие эмоции они видят, и какие цветные лепестки им подойдут).

Фея:

- Какие вы умные ребята, но пока не все цветные феи ко мне вернулись.

Воспитатель:

- Не отчаивайся фея. Мы еще поищем! Правда, ребята! (ответы детей).

Воспитатель:

- Ребята, а вы можете по звукам музыки угадать, какое настроение она передает? (ответы детей).

Воспитатель:

- Давайте, попробуем. (Звучит музыка, выражающая разное настроение).
Дети подбирают к каждому музыкальному произведению, то чувство, которое ему соответствует.

Воспитатель:

- Молодцы, ребята!
Воспитатель:

- Фея, видишь какие у нас ребята умные и талантливые.

Ребята, а вы сами сможете при помощи мимики и жестов, изобразить различные эмоции? (ответы детей). Звучит музыка. Воспитатель называет эмоции: радость, страх, злость, веселье, обида – дети изображают эмоции.

Фея:

- Ребята, вы очень хорошо потрудились, а сейчас я предлагаю вам полететь в мою цветную страну, все мои цветные феи вернулись и ждут вас.

(Дети ложаться на коврики для релаксации, звучит приятная расслабляющая музыка).

1. Лягте удобно. Закройте глазки и представьте себе экран. На  экране вы видите радугу – цвета, которые вам знакомы. Для каждого цвета свой настрой и свое чувство. Вы видете то, что описываю я, а еще то, что захотите сами.

2. Первый цвет – голубой Феи. Он может быть мягким и успокаивающим, как струящаяся вода.  Голубое небо, голубые цветы – незабудки. Что еще бывает голубого цвета? Подумайте, что  вы видите, когда представляете голубой цвет? Мысленно пофантазируйте.

3. Следующий цвет – красной Феи. Красный цвет вам дает энергию и тепло. На него хорошо смотреть, когда холодно. Красный цвет – цвет огня. Что еще бывает красного цвета? Подумаете, что вы видите, когда представляете красный цвет? Мысленно помечтайте.

4. Желтый цвет – желтой Феи. Приносит нам радость. Он согревает, как солнечный свет и мы улыбаемся. Что бывает желтого цвета?  Желтый лимончик, желтый одуванчик. Много-много желтых одуванчиков. О чем вы думаете, когда смотрите на желтый цвет? Мысленно помечтайте.

5. Зеленая Фея – цвет природы помогает нам почувствовать себя лучше. Зеленые травы, кустарники, деревья. Что еще бывает зеленого цвета? О чем вы думаете, когда смотрите на зеленый цвет?
- Замечаете ли вы, как разные цвета влияют на наше настроение и даже на самочувствие?

- А сейчас, я досчитаю до трех, и вы откроете глаза. (Цветная фея улетает).
Воспитатель:

- Раз, два, три! Открыли. Потихоньку вставайте.

- А сейчас ребята садитесь вкруг. Расскажите, что вы представляли?

(Дети по очереди рассказывают о том, что они видели).
Воспитатель:

- Ребята, я предлагаю вам сесть за столы и нарисовать то, что вам больше всего запомнилось.

Воспитатель:

- Наше путешествие подошло к концу, пора возвращаться обратно.

- Ребята, давайте встанем в круг, возьмемся за руки, подарим друг другу улыбку и хорошее настроение.
Тема: «Сказочные посиделки».
Цели: способствовать самовыражению ребенка;

     продолжать учить средствами жестикуляции и мимикой передавать наиболее         характерные черты персонажей сказок; 

    воспитывать любовь к русским народным сказкам.

Материал: запись спокойной музыки, альбом, цветные карандваши.

Ход.

Воспитатель: - Здравствуйте, мои дорогие! Рассаживайтесь рядком, поговорим ладком. По моему приветствию вы, наверное, догадались, что сегодня нас ждут сказочные посиделки. Для начала я вам прочитаю ордну русскую народную присказку.

          Начинаются наши сказки, заплетаются наши сказки

          На море –океане, на острове Буяне, там березонька стоит, 

          На ней люлечка висит, в люльке зайка крепко спит. 

          Рядом бабушка сидит, зайке сказки говорит.

          Сказки старинные, не короткие, не длинные.

          Про кошку, про ложку, про лису и про быка,     

          Про кривого петуха, про гусей-лебедей, 

          Про смышленных зверей.

- Это присказка, а сказка впереди. Вспомните, какие сказки вам читают дома? (ответы детей).

Игра «Хоровод сказочных героев».

- Давайте попробуем сотворить чудеса – оживить героев сказок. Становитесь в круг, закройте глаза и представьте, что ваш любимый сказочный герой находится в центре 

круга. Перечислите сказки, которые вам нравятся. (дети называют сказки).

Затем по очереди, становясь в центр круга, изображают своих любимых сказочных героев, остальные дети сначала угадывают, из какой сказки герой, а потом изображают его. 

Игра «Посиделки».

- Вот так чудеса, в нашей комнате настоящие сказочные герои собрались! Давайте посидим да поговорим. А вопросы можно задавать самые разные: и про любимый наряд, и про еду, и настроение и увлечения, про волшебства, друзей и недругов. Все должны внимательно слушать друг друга, да и сами интересно рассказывать. Итак, начинаеи наши сказочные посиделки. (дети по очереди задают друг другу вопросы о сказочных героях , которых они изображают).

- Молордцы, ребята, вы хорошо знаете своих любимых сказочных персонажей. Так их представили, что кажется, мы в саму сказку попали. А давайте всех героев объединим в одну новую волшебную сказку и расскажем протних истории: в какие ситуации они попали, каких новых друзей встретили, каких врагов одолели  (один ребенок начинает, другой продолжает).

- А чтобы мы не забыли новую сказку, давайте нарисуем самые интересные эпизоды – и у нас получится свой мультфильм. Мы покажем его своим родителям и друзьям. Берите альбомы и карандаши и начинайте рисовать то, что вам запомнилось больше всего.

Тема: «Грусть-печаль.
Цели:

расширятьпредставление об эмоции «грусть»;
   учить принимать чувства свои и чужих людей;

   учить передавать своеи эмоциональное состояние, используя различные выразительные      
средства;

   помогать преодолевать негативные настроения.

Оборудование: пиктограмма «Грусть», запись грустной мелодии, альбомы, цветные карандаши.

Ход.
Воспитатель: - Здравствуйте, ребята. Послушайте стихотворение и скажите, какое настроение оно вызывает?

          Бесконечные стихи.
          Кто вечно хнычет и скучает, тот ничего не замечает.

          Кто ничего не замечает, тот ничего не изучает.

         Кто нмчего не изучает, тот вечно хнычет и скучает…    Р.Сеф      (ответы детей).

- Правильно, грустное. Сегодня мы с вами будем говорить о грусти. Ведь есть такие люди, которые постоянно грустят, печалятся и ничего не замечают. Иногда и мы с вам испытываем грусть.  (показ иллюстраций грустные девочка и мальчик).

- Посмотрите на изображение мальчика и девочки. Оба они грустят. Опишите их фигуру, лицо. Попробуйте угадать, почему каждый из них грустит. А у вас были ситуации, когда вы грустили? Вспомните их  (рассказы детей).

Игра «Море волнуется».

- Теперь встаньте свободно и давайте поиграем.

          Море волнуется раз, море волнуется два, 

          Море волнуется три – фигура грусти на месте замри  (дети изображают фигуру грусти, печали).

Игра-ассоциация «Грусть».

- Присядьте на ковер, закройте глаза и попробуйте представить, на что похожа грусть-печаль, какой цвет ей соответствует, запах, какие она издает звуки (звучит музыка).

- Откройте глаза.  Что вы себе представили, расскажите об этом.

Этюд «Северный полюс».

- Сейчас мы немного попутешествуем. Перенесемся сразу на Северный полюс. Вот мы уже и там. Чувствуете, как холодно? Да, одеты мы не по погоде. Вижу, вы начинаете дрожать, сомкнули колени, руки держите около рта, дышите на пальцы (дети выполняют).

А теперь мы на Острове плакс. Попробуйте нарисовать этот волшебный остров, где живут одни плаксы. Вокруг столько воды – слезы жителей ведь льются ручьями! Возьмите альбомы и карандаши, начинайте! (дети рисуют).

- Картины получились грустные, хотелось ливам всегда жить на таком острове? (ответы детей).

- Да, надо помочь жителям развеселиться. Давайте встанем в круг – как бы охватим этот остров со всех сторон – и подарим всем его обитателям и друг другу самую добрую улыбку.
Игры на определение эмоциональных состояний.
Игра «Пиктограммы».

Для этой игры необходимо использовать набор карт пиктограмм.
Пиктограммы – это изображение лиц людей в различных эмоциональных состояниях. Можно использовать два набора карточек: один целый другой разрезанный.

   Детям дается набор шаблонов, они распознают эмоции человека и дают имя каждой пиктограмме, определяют какой человек (сердитый или добрый, веселый или грустный, счастливый или расстроенный. Затем предлагается второй такой жетнабор, только разрезанный, шаблоны перемешиваютс между собой. Детям предлагается помочь «Людям» найти и собрать их фотографии. после определения настроения каждой пиктограммы дети делятся на пары. У каждого участника свой набор пиктограмм. Один участник берет пиктограмму, и не показывая её другому, называет настроение человека, который на ней изображен. Второй должен найти картинку, задуманную партнером. После этого две картинки сравниваются. При несовпадении 
можно попросить детей объяснить, почему они выбрали ту или иную пиктограмму для определения настроения.
Игра «Азбука настроений».

   Для этого упражнения понадобятся картинки или игрушки извнстных героев, персонажей мультфильмов, фотопортреты самих детей в разном эмоциональном состоянии. Дети составляют рассказ о том, кто изображен на иллюсирации. Особое внимание надо обратить на то, что в данный момент чувствует, переживает этот человек, каковы возможные причины этих переживаний. Детей просят по сигналу ведущего поднять карточку, на которой персонаж  удивлен, обижен, радуется и т. д.

Игра  «Волшебные очки».

   Дети садятся по кругу и передают  друг другу волшебные очки, надевая которые, можно увидеть и интересно назвать по имени, вспомнить или придуматьещё больше позитивных особенностей сверстника.
Игора «Ты самый, самый»

   Дети, сидя или стоя в кругу, передавая друг другу  какую-лидо игрушку или предмет, завершают фразу «Ты самый, самый…» (улыбчивый, добрый, смелый, красивый, умный и т.д.).

Позвольте детям придумать желаемые определения не только тем, с кем они стоят рядом, а в первую очередь, тем  сверстникам, которые им наиболее симпатичны.

Комплекс психогимнастических игр и упражнений.

«Назови себя» Цель: учить представлять себя коллективу сверстников. Ход: ребенку предлагаю представить себя так, назвав свое имя так, как называют дома, как ему больше нравится или как бы он хотел, чтобы его называли в группе.

«Позови ласково».  Цель: воспитывать доброжелательное отношение детей друг к другу. Ход: ребенку предлагаю бросить мяч или передать игрушку любому свермтнику, по желанию, ласково назвав его имя.

 «Вошебный стул». Цель: воспитывать умение быть ласковым, активизировать в речи детей нежные, слова. Ход: один ребенок садится в центр на «вошебный стул», остальные говорят о нем добрые, ласковые слова, комплименты. Можно погладить сидящего, обнять, поцеловать.
«Передача чувств». Цель: учить передавать различные эмициональные состояния невербальным способом. Ход: ребенку дается задание передать по цепочке определенные чувства с помощью мимики, жестов, прикосновений, затем дети обсуждают, что они чувствовали при этом.

«Перевоплащение». Цель: учить умению перевоплащаться в предметы, животных, изображая их с помощью пластики, мимики, жестов. Ход: дети по очереди  загадывают определенный образ, 
изображают его, не называя. Остальные отгаджывают, давая словесный портрет.

«Волшебный цветок». Цель: учить выражать свою индивидуальность, представлять себя другим детям в группе. Ход: деттям предлагают стать иаленькими ростками цветов. По желанию выбирают кто будет каким цветком.Далее мод музыку показывают, как цветок распускается. Затем каждый ребенок рассказывает о себе: где и с кем он растёт, как себя чувствует, о чем мечтает.
Игры без слов и наглядного материала.
«Найди пару». Цель: подчеркнуть внешнее сходство. Ход: дети ищут себе пару по цвету глаз.Если задание вызовет у кого то затруднения, он может обратиться за помощью к товарищам или воспитателю, может подойти с партнером к зеркалу и сравнить цвет глаз.
«Выбери партнера».  Ход:  сидя по кругу, играющие молча – глазами выбирают себе партнера, но так, чтобы никто этого не заметил. На счет «три», партнеры подбегают друг к другу и берутся за руки.

«Тень». Ход: играющие по желанию составляют пары. Один исполняет роль тени, в точности копируя то, что изображает партнер: собирает ягоды, грибы, ловит бабочек. По ходу, играющие, меняются ролями.
«Передай настроение». Ход: играющие, образуя круг, закрывают глаза. Взрослый, ведущий, «будит своего соседа и показывает ему какое-либо настроение (грустное, веселое,  и т.д.).  Дети, передав настроение по кругу, обсуждают, что он загадал. Затем ведущим становится любой желающий. Действия детей не оцениваются и не обсуждаются. Важно одно: все играющие должны внимательно наблюдать за партнерами и воспроизводить их настроение.

«Бабушка Маланья». Ход: дети вместе с взрослым образуют круг, в середине один из играющих изображает бабушку Маланью.  Запевается смешная песенка, оживляемая выразительными движениями. 
- у Маланьи, у старушки жили в маленькой избушки семь сыновей (Дети двигаются по кругу, взявшись за руки), все без бровей, , вот с такими ушами, вот с такими носами, вот с такимиусами, с такой головой, с такой бородой (останавливаются, жестами и мимикой изображают то, о чем говорится в тексте). – Ни чего не ели, целый день сидели, на неё глядели, делали вот так (повторяют смешные движения за ведущим).
            «Жизнь в лесу»
Воспитатель (садится на ковер, рассаживая вокруг себя детей). Представьте себе, что вы оказались в лесу и говорите на разных языках. Но вам надо как-то общаться между собой. Как это сделать? Как спросить о чем-нибудь, как выразить свое доброжелательное отношение, не проронив ни слова? Чтобы задать вопрос, как дела, хлопаем своей ладонью по ладони товарища (показ). Чтобы ответить, что все хорошо, наклоняем голову к его плечу; хотим выразить дружбу и любовь - ласково гладим по голове (показ). Готовы?Тогда начали. Сейчас раннее утро, выглянуло солнышко, вы только что проснулись.Дальнейший ход игры педагог разворачивает произвольно, следя за тем, чтобы дети не разговаривали между собой.
«Добрые эльфы»
Воспитатель (садится на ковер, рассаживая детей вокруг себя). Когда-то давным-давно люди, борясь за выживание, вынуждены были работать и днем и ночью. Конечно, они очень уставали. Сжалились над ними добрые эльфы. С наступлением ночи они стали прилетать к людям и, нежно поглаживая их, ласково убаюкивать добрыми словами. И люди засыпали. А утром, полные сил, с удвоенной энергией брались за работу.
Сейчас мы с вами разыграем роли древних людей и добрых эльфов. Те, кто сидит по правую руку от меня, исполнят роли этих тружеников, а те, кто по левую, - эльфов. Потом мы поменяемся ролями. Итак, наступила ночь. Изнемогающие от усталости люди продолжают работать, а добрые эльфы прилетают и убаюкивают их.
Разыгрывается бессловесное действо.
«Птенцы»

Воспитатель. Вы знаете, как появляются на свет птенцы? Зародыш сначала развивается в скорлупе. Через положенное время он разбивает ее своим маленьким клювиком и вылезает наружу. Ему открывается большой, яркий, неизведанный мир, полный загадок и неожиданностей. Все ему ново: и цветы, и трава, и осколки скорлупы. Ведь он никогда не видел всего этого. Поиграем в птенцов? Тогда присядем на корточки и начнем разбивать скорлупку. Вот так! (Показ.) Все! Разбили! Теперь исследуем окружающий мир - познакомимся друг с другом, пройдемся по комнате, принюхаемся к предметам. Но учтите, птенцы не умеют разговаривать, они только пищат.
«Муравьи»

Воспитатель (рассадив детей вокруг себя). Приходилось ли кому-нибудь из вас видеть в лесу муравейник, внутри которого день и ночь бурлит жизнь? Никто из муравьишек не сидит без дела, каждый занят: кто-то таскает иголки для укрепления жилища, кто-то готовит обед, кто-то воспитывает детей. И так всю весну и все лето.
А поздней осенью, когда наступают холода, муравьишки собираются вместе, чтобы заснуть в своем теплом домике. Они спят так крепко, что им не страшны ни снег, ни метель, ни морозы. Муравейник просыпается с наступлением весны, когда первые теплые солнечные лучи начинают пробиваться сквозь толстый слой иголок. 
Но прежде чем начать привычную трудовую жизнь, муравьишки закатывают огромный пир. У меня такое предложение: сыграем роль муравьишек в радостный день праздника. Покажем, как муравьишки приветствуют друг друга, радуясь приходу весны, как рассказывают о том, что им снилось всю зиму. Только не забудем, что разговаривать муравьи не умеют. Поэтому будем общаться жестами.
Воспитатель и дети разыгрывают пантомимой и действиями изложенный рассказ, заканчивая его хороводом и танцами.
«Театр теней»

Воспитатель. Обращали ли вы внимание на то, как в яркий солнечный день за вами неотступно следует собственная тень, в точности повторяя, копируя все ваши движения? Гуляете ли вы, бегаете, прыгаете - она все время с вами. А если вы с кем-то идете или играете, то ваша тень, как бы подружившись с тенью вашего спутника, опять-таки в точности все повторяет, но не разговаривая, не издавая ни одного звука. Она все делает бесшумно. Представим, что мы - наши тени. Погуляем по комнате, посмотрим друг на друга, попробуем друг с другом пообщаться, а потом вместе что-нибудь построим из воображаемых кубиков. Но как? Будем двигаться тихо-тихо, не издавая ни единого звука. Итак, начали!
Совместно с взрослым дети молча передвигаются по комнате, смотрят друг на друга, здороваются за руку. Затем по его примеру из воображаемых кубиков строят башню. Успех игры зависит от фантазии педагога.
«Ожившие игрушки»

Воспитатель (садится на ковер, рассаживая детей вокруг себя). Вам, наверное, рассказывали или читали сказки о том, как оживают ночью игрушки. Закройте, пожалуйста, глаза и представьте свою самую любимую игрушку, вообразите что она, проснувшись, делает ночью. Представили? Тогда предлагаю Вам исполнить роль любимой игрушки, познакомиться с остальными игрушками. Только опять-таки все наши действия выполняем молча, чтобы не разбудить старших. А после игры попробуем отгадать, кто какую игрушку изображал.
По окончании игры дети по просьбе педагога рассказывают, кто кого изображал. Если кто-либо затрудняется, взрослый предлагает еще раз, пройдясь по комнате, показать свою игрушку.
Запрещённое движение

Ход игры. Дети стоят полукругом. Педагог стоит в центре и говорит: «Следите за моими руками. Вы должны в точности повторять все мои движения, кроме одного: вниз. Как только мои руки будут опускаться вниз, вы должны поднять свои вверх. А все, остальные мои движения повторяйте за мной. Взрослый делает различные движения руками, периодически опуская их вниз, и следит за тем, чтобы дети в точности выполняли инструкцию. Если детям нравится игра, можно предложить любому желающему побыть вместо воспитателя в роли ведущего.
«Общий круг»
Ход игры. Воспитатель (собрав детей вокруг себя). Чтобы я могла вас видеть и чтобы вы могли видеть меня и друг друга, сядьте, пожалуйста, на ковер, образуя круг. А теперь поздороваемся глазами. Я первая поздороваюсь с каждым из вас, глядя ему в глаза. Слегка кивнув головой, дотронусь до плеча своего соседа. Точно так же каждый из вас взглядом и улыбкой будет приветствовать своих товарищей.

Желательно, чтобы дети избегали словесных приветствий. Основная игровая задача - сосредоточить внимание на партнере. Однако, если кто-то захочет что-то сказать другому, педагог не препятствует.
«Переходы»

Играющие рассаживаются на стульях, образуя полукруг.

Ход игры. Воспитатель, обращаясь к играющим, предлагает сначала внимательно посмотреть друг на друга, особое внимание обратив на цвет волос партнеров. Затем - поменяться местами так, чтобы крайним справа оказался партнер, у кого самые светлые волосы, рядом с ним - у кого потемнее и т.д. Крайним слева играющие должны посадить того, у кого самые темные волосы. Основное условие игры - никаких шумных обсуждений.

По ходу игры педагог помогает детям - подходит ко всем, объясняет, рассаживает, поглаживает по голове.
«Зеркало»

Ход игры.
Воспитатель (собрав детей вокруг себя). Наверное, у каждого дома - в прихожей, в ванной комнате или в спальне - есть зеркало. Предположим, что зеркала под рукой не оказалось. Как же тогда узнать, как выглядишь? Как сидит на тебе новый костюм или платье? Вот и разыграем эту ситуацию. Встанем парами друг против друга. Один будет исполнять роль зеркала, т.е. повторять все действия партнера, причем повторять точно. Ведь неточных зеркал не бывает. Другой -представлять, как он приводит себя в порядок утром, умывается, делает зарядку, собирается в детский сад. Потом играющие меняются ролями. Готовы? Тогда попробуем!
Воспитатель, образуя пару с кем-либо из детей, исполняет какое-то время роль зеркала. Затем дети играют самостоятельно, но педагог продолжает следить за ходом игры, помогая тем, кто испытывает затруднение. После того как дети поймут основную игровую задачу, каждая пара получает возможность выступить перед остальными. Их задача, прежде всего исполнителя роли зеркала, - показать точные, скоординированные движения. Если «зеркало» значительно искажает движения или запаздывает, это означает, что оно испорчено (или кривое). Этой паре педагог предлагает «починить» испорченное зеркало, т.е. потренироваться. Показав два-три движения, дети садятся на стулья, их место занимают два других ребенка.

Где мы были, мы не скажем, а что делали - покажем
Правила игры. Из числа играющих составляются небольшие группы (четверо-пятеро детей). Договорившись с помощью педагога, какое действие они будут представлять (или умывание, или рисование, или сбор ягод), дети самостоятельно продумывают и представляют сюжет.

Ход игры. Каждая группа, прежде чем разыграть молчаливое действо, предваряет его фразой: «Где мы были, мы не скажем, а что делали - покажем». Зрители должны отгадать, что они делают и где находятся. Если задача решена, на сцену выходит следующая группа.
«Волны»

Ход игры. Играющие садятся, образуя круг. Взрослый предлагает представить, что они купаются в море, окунаясь в ласковые волны, и изобразить эти волны - нежные и веселые.

Тренировка заканчивается «купанием в море»: один из игроков становится в центр круга, к нему по одному подбегают волны и ласково поглаживают пловца. Когда все волны погладят его, он превращается в волну, а его место занимает следующий купающийся.
«Передай движение»
Ход игры. Играющие, образуя круг, закрывают глаза. Взрослый, ведущий, «будит» своего соседа и показывает ему какое-либо действие: причесывается, моет руки, ловит бабочку. Эти движения игрок показывает следующему, и так - по кругу, до последнего. Новое действие загадывает уже кто-либо из детей. Игра продолжается до тех пор, пока у играющих есть желание загадать свое движение.
«Выбери партнера»
Ход игры. Сидя по кругу, играющие молча - глазами - выбирают себе партнера, но так, чтобы никто этого не заметил.

На счет «три» (его ведет взрослый) партеры подбегают друг к другу и берутся за руки. Если с первого раза игра не складывается, дети возвращаются на исходную позицию. Воспитатель следит за тем, чтобы пары менялись.
«Лепим скульптуры»

Взрослый помогает детям разделиться на пары, а затем говорит:
«Пусть один из вас будет скульптором, а другой — глиной. Глина — очень мягкий и послушный материал. Сейчас я дам каждому скульптору фотографию его будущей скульптуры, не показывайте ее партнеру. Внимательно посмотрите на свою фотографию и попробуйте вылепить из своего партнера точно такую же статую. При этом вы не можете разговаривать, ведь глина не знает языка и не может вас понять».
Взрослый раздает детям фотографии различных статуй и памятников. Затем выбирает любого ребенка и начинает «лепить» из него скульптуру, предварительно показав всей группе фотографию своего будущего памятника. После этого дети «лепят» самостоятельно, взрослый следит за игрой и подходит к ребятам, у которых что-то не получается. Затем дети показывают свои скульптуры воспитателю и остальным парам. После этого взрослый вновь раздает фотографии и дети меняются ролями.

«Злой дракон»

Для этой игры необходимо несколько больших картонных или деревянных коробок, в которых могло бы поместиться 2–3 ребенка.

В начале игры взрослый предлагает детям стать гномами, живущими в маленьких домиках. Когда дети займут места в домиках-коробках, взрослый говорит им:

«В нашей стране — большая беда. Каждую ночь прилетает большой-пребольшой злой дракон, который уносит людей в свой замок на горе, и что с ними случается дальше, никто не знает. Существует единственный способ спастись от дракона: когда на город надвигаются сумерки, люди прячутся в свои домики, сидят там обнявшись и уговаривают друг друга не бояться, утешают друг друга, гладят. Дракон не выносит ласковых и добрых слов и когда слышит, как они доносятся из дома, старается побыстрее пролететь этот дом и продолжает поиски другого дома, из которого такие слова не доносятся. Итак, последние солнечные лучи медленно гаснут, на город спускаются сумерки и люди спешат спрятаться в свои домики и покрепче обняться».
Взрослый ходит между домами, изображая дракона, устрашающе воет, угрожает, останавливаясь у каждого домика и заглядывая внутрь, и, убедившись, что дети внутри домика поддерживают и утешают друг друга, переходит к следующему.
«Сороконожка»
Ход игры. Педагог рассаживает детей на полу и говорит:

«Представляете, как сложно жить сороконожке, ведь у неё целых 40 ножек! Всегда есть опасность запутаться. Давайте поиграем в сороконожку. Встаньте друг за другом на четвереньки и положите руки на плечи соседа. Готово? Тогда начинаем двигаться вперёд. Сначала медленно, чтобы не запутаться. А теперь – чуть быстрее».
Педагог помогает детям построиться друг за другом, направляет движение сороконожки. Затем педагог говорит:

«Ох, как устала наша сороконожка, она буквально падает от усталости». Дети, по-прежнему держа соседей за плечи, падают на ковёр
«На тропинке»
Ход игры. На полу или на асфальте чертится узкая полоска. Педагог обращает внимание детей на полоску:

«Это – узенькая тропинка на заснеженной дороге, по ней, одновременно, может идти только один человек. Сейчас вы разделитесь на пары, каждый из вас встанет по разные стороны тропинки. Ваша задача пойти одновременно навстречу друг другу и встать на противоположную сторону тропинки, ни разу не заступив за черту. Переговариваться при этом бесполезно: метет метель, ваши слова уносит ветер, и они не долетают до товарища».
Воспитатель помогает детям разбиться на пары и наблюдает вместе с остальными детьми за тем, как по тропинке проходит очередная пара.

Успешное выполнение этого задания возможно в том случае, если один из партнёров уступит дорогу своему товарищу.
«Мостик»
Ход игры. Задание такое же, как и в предыдущей игре, только одному из детей в паре воспитатель завязывает глаза, а другой ребенок должен провести его так, чтобы его слепой партнер не упал в воду.
«Лабиринт»
Ход игры. Из стульев, повернутых друг к другу спинками, воспитатель расставляет на полу запутанный лабиринт с узкими проходами. Затем говорит:

«Сейчас вам предстоит пройти весь лабиринт. Но это не простой лабиринт: его можно пройти вдвоем только повернувшись друг к другу лицом. Если вы хоть раз обернетесь или расцепите руки, двери захлопнутся, и вы не сможете больше выбраться наружу».
Дети делятся на пары, становятся друг к другу лицом, обнимаются и начинают медленно проходить лабиринт. При этом первый ребенок идет как бы спиной, повернувшись лицом к партнеру.

После того как первая пара прошла весь лабиринт, начинает движение вторая пара. Дети вместе со взрослым следят за ходом игры.
«Путанка»
Ход игры. Дети стоят в кругу, взявшись за руки. Педагог говорит:

«Держите друг друга за руки очень крепко и ни в коем случае не отнимайте рук.
Сейчас вы закроете глаза, а я вас запутаю. Вы должны будете распутаться, ни разу не разорвав ваш круг».
Дети закрывают глаза, взрослый запутывает их: поворачивает детей спиной друг к другу, просит перешагнуть через сцепленные руки соседей и т.д.

Таким образом, когда дети открывают глаза, вместо круга получается куча-мала. Дети должны распутаться, не разнимая рук.
«Продолжи движение»
Ход игры. Дети стоят в кругу. Педагог предлагает одному из них быть ведущим.

«Сейчас ведущий начнет делать какое-нибудь движение. По моему хлопку он замрет, а его сосед подхватит и продолжит это движение. И так–по кругу».
Взрослый предлагает ведущему начать любое движение (поднять руки, сесть на корточки, повернуться вокруг себя и т.д.). После хлопка ведущий должен замереть, а его сосед продолжить это движение. Так движение проходит весь круг и возвращается к ведущему.

Игра продолжается до тех пор, пока в роли ведущего не побывали все желающие.
«Божья коровка»
Ход игры. Взрослый собирает детей вокруг себя и говорит:

«Давайте представим, что мы поймали божью коровку. Вот она, у меня в руках. Хотите посмотреть? Я могу передать ее своему соседу, а он - своему. Но это не простая божья коровка, а волшебная. Каждый раз, когда ее передают другому, она увеличивается в размерах в два раза. Так что когда мы передадим ее по кругу, она. уже будет во-о-от такая большая. Будьте очень осторожны с ней, погладьте ее по крылышкам, приласкайте ее, старайтесь не сделать ей больно, но помните, что с каждым разом она становится все больше и больше, все тяжелее и тяжелее».
Педагог держит в руках воображаемую божью коровку, поглаживает ее, показывает остальным детям, затем передает ее соседу. Божья коровка передается, по кругу, взрослый все время напоминает, детям о том, что она увеличивается. После того как божья коровка попадает в руки последнему ребенку, воспитатель удивляется, как выросла божья коровка в руках детей, подходит вместе с ними к окну и выпускает ее на улицу.
«Змейка»
Ход игры. Дети стоят друг за другом. Педагог предлагает им поиграть в змейку:

«Я буду головой, а вы туловищем. Внимательно следите за мной и в точности повторяйте мои движения. Когда я буду перепрыгивать через ямы, пусть каждый из вас, когда доползёт до неё, перепрыгнет так же, как я. Готовы? Тогда поползли».
Когда дети освоились с упражнениями, воспитатель переходит в хвост змейки, а ребёнок, который был за ним, становится ведущим. Затем по команде воспитателя его сменяет новый ведущий и так – до тех пор, пока все дети по очереди не побывают в роли ведущего.

Этюды на выражение различных эмоциональных состояний.

«Лисенок боится».

Лисенок увидел на другом берегу ручья свою маму, но он не решается войти в воду. Вода такая холодная, да и глубоко. 

Выразительные движения: поставить ногу вперед на носок, потом вернуть ногу на место. 
Повторить это движение несколько раз. Имитировать стряхивание с ног, воображаемых капелек воды.

«Поссорились и помирились».

Два ребенка сначала изображают поссорившихся детей.
Выразительные движения: дети стоят спиной друг к другу и притопывают одной нргой , руки на поясе или за спиной.
Затем изображают помирившихся детей.

Выразительные движения: дети поворачиваются лицом друг к другу и улыбаясь, берутся за руки, весело кружатся в танце, в коне обнимаются. Звучит музыка Т.Вилькорейской «Помирились».
Этюды на выразительность жеста
Это я! Это мое!
Ребенок разговаривает с глухой бабушкой, которая оказывается, ищет именно его. Он уже понял, что с бабушкой надо разговаривать при помощи рук: ничего-то бабушка не слышит. Бабушка спрашивает: «Где Витя?» (называется имя играющего), «Чьи это книги?», «Чьи игрушки?». И т. п. мальчик отвечает жестом. Выразительные движения. Рука согнута в локте, указательный палец направлен на грудь: «Я!». Идея обладания более обширного «я» выражается более или менее сильным прижатием кисти к груди: «Мое, принадлежит мне!»
Заколдованный ребенок.
Ребенка заколдовали. Он не может говорить. На вопросы отвечает жестами. Указательным пальцем он показывает на различные предметы и указывает направления: шкаф, стол, внизу, вверху, там.
Тише!
Два мышонка должны перейти дорогу, на которой спит котенок. Они то идут на носочках, то останавливаются и знаками показывают друг другу: «Тише!». Этюд сопровождается музыкой Б. Берлина «Спящий котенок».

Выразительные движения. Шея вытянута вперед, указательный палец приставлен к сжатым губам, брови «идут вверх».
Отдай!
Ребенок требует отдать ему игрушку.

Выразительные движения. Кисти рук держать горизонтально ладонями кверху.
Иди ко мне.
Мальчик манит к себе малышку, которая учится ходить самостоятельно.

Выразительные движения. Присесть, обе руки вытянуты навстречу малушу.
Уходи!
Ребенок отталкивает обидчика.

Выразительные движения. Кисти рук держать вертикально, ладонями наружу.
До свидания!
От пристани отходит огромный белый теплоход. Провожающие, глядя на стоящих на палубе моряков и пассажиров, машут им высоко поднятой рукой: «До свидания! До встречи!»
Не покажу!
Мама подарила девочке маленькое зеркальце, чтобы она могла пускать солнечные зайчики. Дети обступили девочку, просят показать, какое оно. Но девочка,прижав ладонями зеркальце к груди и расставив локти, вертится из стороны в сторону: «Не покажу!»
Я не знаю!
Мальчика-незнайку о чем-то спрашивают, а он только пожимает плечами да разводит руками: «Не знаю», «Не имею понятия», «Ничего не видел».

Выразительные движения. Приподняты брови, опущены уголки рта, приподняты на миг плечи, руки слегка разводятся, ладони раскрыты.
Этюды на выражение основных эмоций
Этюды на выражение внимания, интереса и сосредоточения
Собака принюхивается.
Охотничья собака, увидев дичь, моментально застыла в напряженной позе. Морда у нее вытянулась вперед, уши навострились, глаза неподвижно глядят на добычу, а нос бесшумно втягивает приятный и дразнящий запах.
Лисичка подслушивает.
Лисичка стоит у окна избушки, в которой живут котик с петушком, и подслушивает, о чем они говорят.

Выразительные движения. Голова наклонена в сторону (слушает, подставляет ухо), взгляд направлен в другую сторону, рот полуоткрыт. Поза. Нога выставлена вперед, корпус тела слегка наклонен кпереди.
Что там происходит?
Мальчики стояли в тесном кружке и что-то делали, наклонив головы вниз. В нескольких шагах от них остановилась девочка. «Что там происходит?» — подумала она, но ближе подойти не решилась.

Выразительные движения. Голова поворачивается в сторону происходящего действия, пристальный взгляд. Поза. Выдвинуть одну ногу вперед, перенести на нее вес тела, одна рука на бедре, другая опущена вдоль тела.
Кузнечик
Девочка гуляла в саду и вдруг увидела большого зеленого кузнечика. Стала она к нему подкрадываться. Только протянула руки, чтобы прикрыть его ладошками, а он прыг — и вот уже стрекочет совсем в другом месте.

Выразительные движения. Шея вытянута вперед, пристальный взгляд, туловище слегка наклонено вперед, ступать на кончики пальцев.
Любопытный
По улице шел мужчина и нес в руке спортивную сумку, из которой что-то выпирало. Мальчик это заметил, и ему очень захотелось узнать, что же лежит в сумке. Мужчина шел большими шагами и не замечал мальчика. А мальчик прямо-таки вился, вился около прохожего: то с одной стороны подбежит к нему, то с другой и, вытягивая шею, заглядывает в полуоткрытую сумку. Вдруг мужчина остановился, положил сумку на землю, а сам зашел в телефонную будку. Мальчик присел на корточки около сумки, слегка потянул за молнию и заглянул внутрь сумки. Там лежали всего-навсего две обыкновенные ракетки. Мальчик разочарованно махнул рукой, встал и не спеша пошел к своему дому.
Сосредоточенность
Командир сидит за столом и внимательно изучает карту. Он обдумывает план наступления на врага.

Выразительные движения. Левая рука упирается локтем о стол и поддерживает голову, наклоненную влево; указательный палец правой руки двигается по воображаемой карте. Мимика. Слегка сощуренные глаза, нижняя губа закушена.
Раздумье
Мальчик собирал в лесу грибы и заблудился. Наконец он вышел на большую дорогу. Но в какую сторону идти?

Во время этюда звучит музыка.

Выразительные движения. Ребенок стоит, руки сложены на груди или одна рука на груди поддерживает другую руку, на которую опирается подбородок.
Этюды на выражение удивления
Удивление
Мальчик очень удивился: он увидел, как фокусник посадил в пустой чемодан кошку и закрыл его, а когда открыл чемодан, кошки там не было… Из чемодана выпрыгнула собака.

Мимика: Рот раскрыт, брови и верхние век» приподняты.
Круглые глаза
Однажды первоклассник Артур подсмотрел в подъезде удивительную сценку и написал об этом рассказ: «Я шел из школы. Я зашел в подъезд и увидел, что бегает тряпка. Я поднял тряпку и увидел, что там котенок».

Ведущий предлагает детям показать, какие круглые глаза были у мальчика, когда он увидел живую тряпку.
Этюды на выражение страданий и печали.
Ой, ой, живот болит
Два медвежонка Тим и Том съели вкусные, но немытые яблоки. У них разболелись животы. Медвежата жалуются:

Ой, ой, живот болит!

Ой, ой, меня тошнит!
Он, мы яблок не хотим!

Мы хвораем. Том и Тим!

Жалоба медвежат сопровождается музыкой.

Выразительные движения. Брови приподняты и сдвинуты, глаза прищурены; туловище согнуто, живот втянут; руки прижаты к животу.
Очень худой ребенок
Ребенок плохо ест. Он стал очень худым и слабым, даже муравей может повалить его с ног.

Это кто там печально идет? До калитки дошел,

И печальную песню поет? Но дальше идти он не смог!

Муравей пробежал, Он каши, он каши, он каши не ел,

Повалил его с ног, Худел, худел, болел, слабел!

И нот он лежит одинок, И вот он лежит одинок,

Муравей повалил его с ног, Муравей повалил его с ног!

Митя из дому шел,

(Э. Мошковская)
Дети по очереди показывают, какое худое лицо у Мити. Затем дети распределяют между собой роли бабушки, муравья и Мити. Бабушка кормит Митю с ложечки. Митя с отвращением отодвигает от себя ложку. Бабушка одевает Митю и отправляет его гулять. Звучит песня. Мальчик, пошатываясь, идет по направлению к калитке (специально поставленный стул). Навстречу ему выбегает муравей и трогает его своим усиком (пальцем) — Митя падает (приседает).

Старый гриб
Старый гриб вот-вот упадет. Его слабая ножка уже не выдерживает тяжести большой раскисшей шляпки.

Выразительные движения. Стоять, ноги расставлены, колени слегка согнуты; плечи опущены, руки висят вдоль тела; голова клонится к плечу.
Я так устал
Маленький гномик несет на плече большую еловую шишку. Вот он остановился, положил шишку у своих ног и говорит:

Я так устал,

Я очень устал.

Звучит музыка.

Выразительные движения. Стоять, руки висят вдоль тела; плечи опущены.
Золушка
В зале звучит музыка.

Девочка изображает Золушку, которая приходит домой после бала очень печальной: она потеряла туфельку…
Выразительные движения. Поникшая голова, сведенные брови, опущенные уголки губ, замедленная походка.
Остров плакс
Путешественник попал на Волшебный остров, где живут одни плаксы. Он старается утешить то одного, то другого, но все дети-плаксы отталкивают его и продолжают реветь.

Во время этюда звучит музыка.

Мимика. Брови приподняты и сдвинуты, рот полуоткрыт.
Этюды на выражение отвращения и презрения
Соленый чай
Бабушка потеряла очки, и поэтому она не заметила, что насыпала в сахарницу вместо сахарного песку мелкую соль.

Внук захотел пить. Он налил себе в чашку горячего чая и, не глядя, положил в него две ложечки сахарного песку, помешал и сделал первый глоток. До чего же противно стало у него во рту!

Выразительные движения. Голова наклонена назад, брови нахмурены, глаза сощурены, верхняя губа подтягивается к носу, нос сморщен — ребенок выглядит так, словно он подавился и сплевывает.

Грязная бумажка
На полу в коридоре лежит грязная бумажка. Ее надо поднять и выбросить. Мальчик брезглив… Ему кажется, что эта бумажка из туалета. Наконец он пересиливает свое отвращение, берет бумажку кончиками двух пальцев и, отведя руку в сторону, относит се в ведро для мусора.
(«Грязная» бумага делается из чистой, которая закрашивается акварельными красками в неопределенный цвет и затем мнется.

Если брезгливый ребенок не решается ее поднять, то на следующем занятии он совместно с другими детьми изготовляет «грязную» бумагу сам, т. е. сам раскрашивает, мнет и бросает ее на пол. Затем проводится игра.)

Грязь
Мальчик обул новые ботинки и пошел в гости к своему другу. Ему надо было перейти дорогу, где шли ремонтные работы и было все раскопано. Недавно прошел дождь, и на дороге было грязно и скользко. Мальчик шел осторожно, стараясь не пачкать ботинки.

Выразительные движения. Походка должна производить впечатление, что ребенок идет по грязи, ступая на кончики пальцев как бы нехотя и делая вид, что он выбирает более чистое место.

Этюды на выражение гнева
Сердитый дедушка
К дедушке в деревню приехал Петя и сразу же пошел гулять. Дедушка рассердился, что Петя ушел за калитку. А если из леса придет волк, что будет с Петей? Мимика. Нахмуренные брови.

Во время этюда звучит музыка.

Король Боровик не в духе
Ведущий читает стихотворение, а ребенок действует согласно тексту.
Шел король Боровик

Через лес напрямик.

Он грозил кулаком

И стучал каблуком.
Был король Боровик не в духе:

Короля покусали мухи.

(В. Приходько)

Хмурый орел
Звучит музыка. Ведущий читает стихотворение В. Викторова:

Вот за решеткой хмур и зол

Сидит орел.

Могучих крыльев гордый взмах

Внушает страх.

Давно ль громады грозных скал

Он облетал

И камнем падал свысока

На врага.

Он был свободный властелин

Седых верши».

Теперь в неволе, хмур и зол,

Сидит орел.
